

### SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . 1'25 pta.  
PUERTA—Tres meses . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

### PAGO ADELANTADO

## DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

### OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

### ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

## B. RAMÓN LULL

Es una ley grabada en el corazón de todo hombre, y que al despuntar los primeros albores de la razón, empieza á ejercer ya su funesto influjo, la del predominio de los groseros instintos de la carne sobre las nobilísimas aspiraciones del espíritu. Sólo con la práctica de la moral evangélica, puede el hombre sobreponerse á sí mismo, y mantener pura la imagen de la semejanza con Dios que el Criador estampara un día en su alma. Testimonio triste de esta verdad nuestro Lulio en sus juveniles años. Ensoberdecido á la voz del deber, que altamente le hablaba por sus piadosos Padres, solo quiere atender al grito de las pasiones que siente por primera vez hervir en su pecho, y su imaginación viva y ardiente y su elevada alcurnia y el honoroso puesto de senescal, y la atmósfera de embriagadores deleites en que respira, todo contribuye rápida y poderosamente á dejarse esclavizar por el enemigo maligno.

Arrepentido de sus desórdenes, dirige nuestro Lulio hacia la enhiesta cima del monte de Randa, y allí libre de los cuidados de su elevado empleo, y desligado de los estrechísimos vínculos de la carne y de la sangre, sin más lecho que el duro suelo, más comida que las yerbas del campo, más vestido que un tosco sayal, más riquezas que los cilicios, ni más diversiones que la flagelación, da expansión á su bella alma, correspondiendo á las inefables finezas de su Amado, con arranques del más fervido amor. ¡Oh hermosura divina, siempre antigua y siempre nueva, que pronto supe olvidarte, y cuán tarde volví hacia tí mis ojos! aquí me tienes, á tu voluntad rendido sirva yo de instrumento ciego á tus eternas bondades; pues que amarte es mi anhelo, verte amado mi única ambición, ser de tí amado mi dicha suprema, y mi más suspirado galardón, formar tu brillante escolta en el Cielo.

Así recreaba su espíritu en aquellas silenciosas soledades nuestro ilustre compatriota, abriéndose más de cada día en los divinos incendios que brotaban á maravilla del corazón de su Amado. Pero Dios que le tenía deparado para que, cual ángel de luz, recorriera con raudó vuelo los mundos, iluminando las inteligencias y haciendo prender la llama del divino Amor en los humanos corazones, interrumpió el delicioso éxtasis en que se anegaban sus potencias, é hiriéndole con el rayo de su soberana inspiración, le transforma en ardoroso Apóstol con la actividad y desvelo bastante para llevar á cabo su misión sagrada.

Y aquí es donde empieza el período más brillante de la vida de nuestro Lulio; seguidle, cuando con firme y majestuoso paso, abandona su retiro de Randa y se dirige al monasterio del Real. En este sitio es donde estampa por primera vez en el papel los primeros pensamientos de su arte, el cual asocia otros varios tratados como el libro de contemplación, el de los principios de teología, filosofía, derecho y medicina, para procurarse con este arsenal científico, poderosas armas con que abatir el error y ganar almas á su Cristo; vedle en Montpellier, explicando al Rey D. Jaime II, de quién había sido senescal, el vasto plan que había concebido, de reducir á todos los infieles, herejes y cismáticos en la creencia católica, más que con la fuerza de las armas, con el poder de las razones, y suplicándole desplegara su soberano valimiento para la fundación en Mi-

ramar de un Colegio de lenguas Orientales, que secundara eficazmente sus altos proyectos.

Observadle cuando, vuelto otra vez á Mallorca, despachada favorablemente su interesante petición, y obtenida la venia del Pontífice Juan XXI, elige á trece austeros religiosos de la orden seráfica, y pasando á vivir con ellos en el nuevo Colegio, consagrado á la Trinidad santísima, les instruye en el idioma árabe, al par que les enseña á aguzar su ingenio, mediante el uso de su maravillosa Arte. Permaneciendo por algunos años en la paz y sosiego de aquel poético retiro, de que manera supo enlazar la vida activa con la contemplativa. Allí le sorprendierais ora entregado á los devotos ejercicios del más austero cenobita, ora ocupado en hacer correr su fecunda pluma y multiplicar tratados sobre tratados.

De entonces data aquel dulce despertar á las altas horas de la noche, y en las estrellas del firmamento que enviaban juguetonas sus pálidos fulgores sobre la tierra, y en el susurro de las fuentes que serpenteaban tranquilas por el valle, y en el murmullo del Céfitro que blandía suavemente las flores, mientras depositaba en su cáliz una gota de refrigerante rocío, y en el cadencioso sonido de las olas al venir á tomar la playa, y en los trinos del ruiseñor oculto tras la enramada, y en los lamentos del tierno corderillo que, brincando por el monte, iba en busca de su madre, y en la sonrosada aurora, en fin, que con su aureola de luz despuntaba por el Oriente, descubría nuevos motivos que le arrebatában el amor y que le invitaban á porfía á contemplar las sublimes bellezas de su Amado.

De entonces trae su origen aquella admirable profusión de escritos, tales como sus discursos sobre las virtudes y los vicios, el libro de la doctrina del príncipe, el de los Angeles, el orden clerical, el orden de la Caballería, el llanto y las horas de la Virgen, manifestándose en unos circunspecto moralista, en otros sagaz político, en aquellos profundo teólogo, en éstos experto guía, en unos ardoroso catequista y en otros místico trovador, y en todos como la gran figura de su siglo y el mejor ornamento de su Patria, *tu honorificentia populi nostri*.

J. BARCELÓ, PBRO.

## LA CUSTODIA DE TOLEDO

Riquísimas son todas las alhajas de la Catedral de Toledo.

Los donativos de los reyes, de los Arzobispos, de los fieles, dejaron allí asombrosa muestra de lujo con que se sostenía en otros tiempos el culto externo: pero la alhaja de más valor que guarda aquel templo, es la custodia.

En plata y oro mecidos que se pesan por arrobas, los artífices dejaron obras admirables y ricas joyas están engarzadas.

La custodia es de construcción relativamente moderna, pues el Cardenal Jimenez de Cisneros fué quien ordenó que se hiciera, pareciéndole que la que antes había, toda de plata, y con un peso de cerca de siete arrobas, no era digna de la grandiosa majestad del templo en que era guardada.

Bien previsora fué esta orden del Cardenal Jimenez de Cisneros, pues poco tiempo después, cuando las comunidades de Castilla se alzaron contra el absolutismo de Carlos I, aquella custodia desapareció sin que se sepa cómo.

Para la nueva custodia hicieron los modelos en talla y pintura respectivamente, Diego Copin y Juan de Borgoña, y en 1517 comenzó la construcción, en vista de los estudios de estos artistas, modificándolos en algunos detalles el artífice alemán Enrique de Arfe, abuelo del gran escultor en oro Juan de Arfe y Villafrañe.

Antes de describir la custodia diremos su peso.

Este es de 15 arrobas y 22 libras y media de plata.

De este metal puede decirse que es únicamente la custodia, pero dentro de ella y en el primer cuerpo hay otra pequeña custodia toda de oro, que pesa una arroba y cerca de cuatro libras.

Esta pequeña custodia fué comprada por el Cardenal Jimenez de Cisneros, de la testamentaria de doña Isabel la Católica, quien la mandó hacer del primer oro traído de América.

Sobre el último cuerpo de la custodia y construida por Lainez en 1523, hay una cruz, cuyo remate de viril una cruz de diamantes y otra de Alonso García; de manera que hasta el año de 1600, esto es, ochenta y cinco años después de comenzada, no se terminó esa alhaja magnífica.

Nada decimos del número y calidad de piedras preciosas engarzadas artísticamente en los distintos cuerpos de la custodia, por ser este trabajo demasiado prolijo.

Ella es un templete piramidal de estilo gótico, trabajando con tantísimo cuidado en los detalles, que dibujarlo extraíamente es imposible, sin la omisión de éstos, á no ser que se haga de tamaño natural la copia.

La planta de la custodia es exágona; pero se funda en una base de la forma de un polígono de doce lados que quedó sin dorar para mayor resalte de los 12 escudos inscritos en ella, donde constan los nombres de los individuos que tomaron parte en la obra.

Sobre este plinto hay otro de seis lados, en donde arranca el zócalo del primer cuerpo. De él hay seis pedestales cuadrados y entre cada dos de ellos un lado con bajos relieves representativos de la vida y pasión del Salvador.

De estos relieves todos los entusiastas del arte hacen grandes elogios no por el acierto de la elección de asuntos tan solo, sino por el esmero de la ejecución.

Sobre cada uno de los seis pedestales dichos descansa un manajo de columnitas y multitud de estatuitas a-entadas en bellísimas repisas y cubiertas por calados doseletes.

Sostienen los pilares seis arcos, llenos de fajas, trenzas y calados, en los cuales se apoya una bóveda, gótica como toda la obra cruzada por aristas de que cuelgan campanillas y afiligranados incensarios, cuya clave es un florón de preciosas piedras.

A cada uno de estos pilares corresponde exteriormente una pirámide cuajada de delicadísimos adornos, y la sostienen el segundo cuerpo con que se enlazan por medio de lindísimos arbotantes de menuda y primorosa crestería.

En el centro del segundo cuerpo hay una hermosísima estatua de Jesucristo resucitado.

Del tercer cuerpo, de la misma forma que los anteriores, pero mucho más angosta penden muchas campanillas, y sobre él hay un caprichoso ceramienito artístico y pródigamente adornado, que remata con la cruz de Lainez de que ya hemos hablado.

En toda la custodia hay muchas piedras preciosas y hasta 260 estatuas, blancas unas, doradas otras, aparte, de los relieves del zócalo.

Con lo antes dicho, si insuficiente para calcular aproximadamente el valor de la custodia, bien hay motivo para asegurar que esta es una joya de inapreciable estima, sin rival acaso en el mundo.

Independiente de esta custodia es la pequeña, labrada con el primer oro que de América vino, y que el Cardenal Cisneros á la testamentaria de la Reina Católica; pero como en la procesión del Corpus va dentro del primer cuerpo de aquella, diremos algo de su forma y mérito, ya de su historia, cuanto se sabe, escrito está.

Su peana, de forma exágona, está calada con delicadeza y cuajada de estatuitas y medallas perfectamente esmaltadas, y sobre ella se levanta un templete, compuesto de columnitas de oro que sostienen una bóveda cuyos ángulos llenan castillos con antepechos de labor calada, asombrosa muestra de primor.

En el centro de esta bóveda hay un diminuto palomar con muchas palomas que intentan volar por la multitud de agujeros de prolijo calado.

Este capricho quizás sea lo que más admiración causa á quien, con ojos de artista, contemple la grandiosa alhaja de la catedral toledana.

No hay para qué repetir que esta pequeña custodia, toda de oro, está cuajada de joyas valiosísimas.

De seguro que el lector que hasta aquí haya llegado preguntará: ¿Cómo una custodia que pesa 17 arrobas y una libra, es sacada por las calles de Toledo, tan llena de cuestas?

La custodia sale en soberbio carro y descansa en un plano de tal modo arreglado, que aquélla siempre está recta á pesar del desnivel de las calles.

## PATRIOTISMO É INGRATITUD

Reproducimos á continuación un artículo que *El Eco de Galicia*, revista semanal de la Habana, dando cuenta de uno de esos sucesos que no por ser frecuentes en España, son menos acreedores á las más duras condenaciones, y ponen en evidencia cuánto es el temple del patriotismo español, siempre á prueba de olvidos é ingratitudes.

En 1862 llegó á Puerto Plata, en la isla de Santo Domingo, un joven gallego, de veinticinco años, natural de San Ciprian, llamado Leopoldo de la Barrera.

Dedicóse al comercio, y tan bien le fué en sus especulaciones, que al cabo de poco tiempo poseía una importante casa mercantil en aquella localidad.

Desde 1865, fecha del abandono de Santo Domingo por España, venia Barrera representando oficialmente á nuestra nación en Puerto Plata, sin cobrar un céntimo; antes bien, gastando fuertes sumas de su peculio para realizar mejor su importante misión.

Llegó el año 1868, en que se dió en Yara el funesto grito de rebelión contra España.

Barrera estaba en constante comunicación con el capitán general de Puerto Rico, Sr. Sans y el de Cuba Sr. Concha.

Puerto Plata era entonces el centro, como lo es hoy Tampa del más rabioso laborantismo Barrera, con su vida amenazada en muchos casos, despreciando sus intereses y atento solo al bien de la patria, trabajó con abnegación sin igual para desbaratar los planes de los laborantes, durante siete años.

El gobernador de Puerto Plata era en aquella época un Sr. J. Ortea, sujeto de malos antecedentes y vendido en cuerpo y alma á los rebeldes. Enemigo personal de Barrera y sabiendo que en breve llegaría el nombramiento del cónsul á favor de nuestro compatriota, se dedicó á perseguirle sin tréguva ántes de que su cargo le hiciese invulnerable.

Ortea no retrocedió. A la llegada de un correo se apoderó de la correspondencia dirigida á Barrera, en la que figuraba el reconocimiento de una deuda de 9,500 pesetas á favor de nuestro compatriota, por el gobierno dominicano, que se había incautado indebidamente de un cargamento de madera de la pertenencia de Barrera.

Entonces decretó la expulsión de éste en un plazo de dos horas, en el momento en que estaba recibiendo un importante cargamento de Europa que le enviaban.

No había medio de resistirse, y así tuvo que cerrar su importante casa, y revolver en mano, con su afiada esposa del brazo, perseguido por las turbas de laborantes y afectos de los rebeldes, se refugió en un vapor alemán.

No haremos mención del verdadero calvario que pasó el Sr. Barrera para hacer valer sus derechos, desamparados por completo.

En 1879 recurrió á D. Alfonso XII, después de haberlo hecho infructuosamente á los ministros.

En 1889, apela su esposa á la reina, exponiéndole la tristísima situación por que atraviesa su familia, desde la expulsión de su esposo, enfermo entonces.

Por fin, en 21 de Diciembre de 1895 se recuerda con interés al gobierno dominicano la reclamación pendiente. ¡Veinticinco años trascurridos!

Durante esa época, Barrera se ha hecho un viejo, y poseedor de un capital de más de 200,000 pesos, no tiene hoy con qué pagar las matriculas de sus hijos, en tanto que se abonó la cuantiosa indemnización Mora y han estado gozando pingües sueldos Sanguily, Calixto García, Roca y otros muchos m:s....

## LA PROCLAMA DEL GOBERNADOR DE VOLO

De un periódico de Suiza:  
«En un telegrama de Atenas se habla de una proclama del gobernador de Volo, en la cual se hace saber que las propiedades, muebles de las personas que se han marchado de la Tesalia y que no vuelvan á ella, con sus familias, dentro del plazo de quince días, serán confiscadas en provecho del Estado otomano. Hé aquí una nueva regla de derecho de gentes establecida en el mismo centro de donde partió la señal de los depués»

los de Armenia, pues que nosotros lo la hemos visto en ningún tratado de derecho internacional. Si una potencia europea hubiese formulado semejante pretensión, se hubiera puesto el grito en el cielo; mas oscurito está que todo es lícito a los turcos.

Lo que no inducirá a los griegos a quienes va dirigida semejante intimación, a seguir el consejo que en ella se les da, es ante todo que ellos saben que presentes ó ausentes no se les robará menos, y que en el primer caso hasta corren riesgo de serlo más; y luego, que los relatos que se les hacen de las violencias contra las personas á que se entregan los soldados turcos, sin que nadie trate de impedirlos, no son á propósito para animar á los griegos á lanzarse dentro del antro del león.

Las negociaciones marchan con tal lentitud que podría creerse que están paralizadas; los telegramas de la víspera se parecen punto por punto, á los del día siguiente, y los telegrafistas que los redactan han renunciado á forzar su imaginación limitándose á decir siempre lo mismo.

## Noticias generales

He aquí algunas de las curaciones obtenidas en Lourdes en la peregrinación lyonesa durante el mes de Mayo:

Un joven de dieciocho años, paráltico, ha vuelto á Lyon radicalmente curado.

Una niña huérfana, de nueve años y sordo muda, ha recobrado en Lourdes el oído.

Un albañil, cojo de la pierna derecha, ha dejado sus muletas en la gruta por no necesitar de ellas.

Una joven de dieciocho años, enferma hacía tiempo de los ojos hasta el punto de no distinguir á una persona á pocos pasos de distancia, ha recobrado la vista.

Una señora de treinta y siete años, que padecía de anquilosis en la columna vertebral, ha recobrado la flexibilidad completa de tan importante parte del cuerpo.

Los admiradores de la *Imitación* sienten que el autor de tan hermosa obra no sea conocido.

Esta importante cuestión vanamente agitada en el siglo XVII entre los *Kempistas* y los *Fersenistas*, parece resulta en una tesis latina sostenida por Mr. Bénard ante la Facultad de Letras de París, y cuyas conclusiones pueden reducirse á las siguientes, expuestas por Clemente Gourju, miembro honorario de la Facultad católica de Letras:

- 1.ª La *Imitación* es del siglo XIII y su fecha aproximada la de 1240.
- 2.ª Es la obra de un religioso y hecha para religiosos.
- 3.ª Sólo tiene un autor, como lo demuestra la unidad de plan, de doctrina y de estilo.
- 4.ª El autor no es Tomás A. Kempis, que sólo ha sido un hábil traductor, y cuyo estilo es muy diferente al de la *Imitación*.
- 5.ª Por último, el autor de la *Imitación* es *Fersen*, superior de los Benedictinos de Verceil (Italia del Norte).

En una conferencia dada en Toulouse en beneficio de la obra de los ancianos abandonados, relató el Padre Godeau el siguiente hecho edificante:

«Encontróse una joven obrera cierto día á un pobre anciano de ochenta y cuatro años tendido en la calle, porque la falta de alimento y su avanzada edad le impedían ya dar un paso por sí solo. Acercóse á él, ayudóle á levantarse, y se lo llevó á su humilde buhardilla, donde compartió con él la parca comida que su modesto jornal le permitía proporcionarse.

El anciano, agradecido, bendecía á su bienhechora, quien no pudo impedir las consecuencias que los estragos de la ancianidad y la miseria habían hecho en aquella naturaleza gastada, y cuyo próximo fin veía cercano. Así, pues, trató de prepararle á bien morir; pero el anciano, al hablarle de confesión, se encolerizó, y volvía á enfadarse cuantas veces ella abordaba la cuestión; hasta que un día no sabiendo ya qué hacer, se le ocurrió apelar á otro medio. «Puesto que no queréis hacerme caso—le dijo,—me marcho y os dejo; y dirigiéndose á la puerta, hizo ademán de salir. El anciano entonces, cayendo de rodillas y con lágrimas en los ojos: «¡No me abandonéis por Dios, exclamó, y tened en cuenta que quien salva el alma de un semejante, asegura la salvación de la suya.»

Al siguiente día, reconciliado con Dios, recibía fervorosamente el Viático; siendo ésta, después de su primera Comunión, la primera vez que volvía á comulgar, y poco después expiraba en brazos de su bienhechora, á quien debía la salvación de su alma.

Los Capuchinos italianos y franceses prosiguen sus evangélicas tareas de Misioneros en la colonia Eritrea, como si nada hubiese sucedido. Cuando el Parlamento italiano ponía á discusión si debía ó no abandonarse aquella colonia, los Misioneros administraban el Santo Bautismo á poblaciones enteras.

Asciende á 27.000 el número de católicos en el reino de Siam, en Asia, distribuidos en 43 cristianidades con 29 iglesias. El jefe de aquellas es Mons. Cuis Vey, de la Sociedad de

Misiones extranjeras de París. Obispo titular de Gerasa y residente en Bangkok. El colegio de esta capital tiene 79 alumnos internos y 140 externos. Los misioneros son 49, y 18 los Sacerdotes, y los catequistas indígenas, 72. Completan la organización de aquella cristianidad 17 hospicios y cuatro hospitales donde el último año han recibido los socorros de la caridad 524 enfermos.

El escritor católico francés Pablo Allard, muy conocido por sus obras de historia eclesiástica, en especial acerca de los mártires, ha publicado un libro sobre el movimiento feminista y la decadencia romana. Allard es de aquellos que al escribir de historia jamás olvidan la época en que viven y como ahora gritan y decantan mucho las excelencias de la mujer tantos escritores, Allard les demuestra que en cuanto bueno hay en el llamado movimiento feminista, no se hace otra cosa que seguir las huellas del Evangelio, y que al salir de esta vía, hace tantos siglos marcada, se cae en todo género de ridiculeces y despropósitos.

La revista *Bessarion*, últimamente fundada en Roma, adquiere cada día más prestigio por la asiduidad y competencia con que trata de las cuestiones de Oriente, y muy en especial de las filológicas. Sabido es que tiene por objeto estrechar las relaciones de las iglesias Oriental y Occidental hasta conseguir la completa unidad, según los planes del Romano Pontífice.

## DE ROMA

Aunque las procesiones del *Corpus Christi* este año en Roma no han sido públicas en el sentido de recorrer calles y plazas, hay que exceptuar la que salió al campo desde la iglesia de Nuestra Señora del Rosario en el monte Mario. Este lugar está más alto que el Vaticano, y muy próximo al para siempre célebre en que la cruz se apareció á Constantino, dándole el triunfo sobre Majencio, su competidor.

La fiesta del *Corpus* está oficialmente reconocida por el Gobierno, á pesar de esto, el Parlamento se reunió aquel día para tratar cuestiones de escasa importancia.

En una correspondencia de Roma se da con las naturales reservas la siguiente noticia:

«Parece que el Sumo Pontífice está dolorosamente impresionado de que, simultáneamente con sus instrucciones á los católicos franceses para que se adhieran lealmente á la República, aquel Gobierno extreme la persecución contra los mismos católicos. Las confiscaciones de bienes de religiosos, las supresiones de asignación de sacerdotes y los procesamientos de ministros del Señor se suceden con frecuencia desconsoladora. El Padre Santo, siempre según la referencia de que hablo, ha habido de hacer presente su disgusto al embajador de Francia en el Vaticano, en términos tan convincentes, que Mr. Poubelle ha salido apresuradamente para París antes del tiempo en que se acostumbra á conceder la anual licencia á los embajadores, con objeto, créese, de transmitir al Gabinete francés las fundadísimas quejas de León XIII.»

Han fallecido en Roma los veteranos pontificios Luis Travitini, que durante treinta años figuró en el ejército de Pio IX, y el antiguo subteniente Amadeo Laiarel, caballero de Orden de San Silvestre. Han muerto como verdaderos católicos y antiguos defensores de la Sede Apostólica.

Los funerales del Arzobispo de Turín han sido solemnísimos, é innumerables telegramas de pésame han enviado todos los Prelados italianos. Era el primer Obispo de Su Santidad León XIII creó desués de su elevación al Sumo Pontificado. El venerable Arzobispo, luego de recibir fervorosamente al Santo Viático, rogó á su secretario y al canónigo Colomvatti rezaran el oficio del Santísimo Sacramento en alta voz y el ilustre Prelado contestó á los reponsorios. Le estimaba mucho el Cardenal Rampolla, que en una ocasión pronunció estas palabras: «Monseñor Riccardi es un Arzobispo modelo; le estimo sobremanera y á que en él funda grandes esperanzas el Padre Santo, que pronto le manifestará el alto concepto en que tiene á este Prelado.»

Los graves é importantes cuidados que el Padre Santo tiene para el gobierno de la Iglesia universal en la parte espiritual, no le impiden cuidar también del orden de la parte financiera, que es tan necesario para los grandes y diarios gastos que la Santa Sede debe sostener. Con sabias economías y con prudente dirección dada á la administración de los bienes de la Santa Sede, se puede afirmar que el deseado orden es hoy un hecho realizado. Además, no ha cesado en general la generosidad de los católicos al mandar donativos para el Dinero de San Pedro, los cuales donativos han disminuido en algunas partes, pero han aumentado en otras. No cesa, sin embargo, la continua necesidad que tiene el Papa de recursos pecuniarios.

Conocidos son los grandes gastos que sostiene el Papa para bien de la Iglesia. Ahora, es el Oriente el que absorbe una buena parte

del Dinero de San Pedro para las iglesias, escuelas y seminarios que se construyen en los lugares donde las conversiones de los císmáticos orientales son más frecuentes. Uno de estos días se inaugurará en Anagni el grandioso seminario que el Papa ha hecho construir con un gasto de cerca de tres millones de liras, donde hará cultivar los estudios superiores al clero joven de la Compañía, lo cual dará gran impulso al movimiento católico en el mediodía de Italia, que, á decir verdad, lo necesita.

Para las escuelas católicas de Roma, el Papa gasta ahora la importante suma mensual de 83.000 liras, y afortunadamente con fruto, porque más de la mitad de los escolares de Roma frecuentan las escuelas sostenidas por el Papa. Lo cual, como es fácil comprender, es no sólo útil, sino necesario. ¿Qué sería del Papa en Roma, si la población romana no se mantuviese católica? Y la escuela es la que hace buenas ó malas las generaciones que crecen.

Siete y no cuatro, son los nombramientos de Obispos católicos que van á ser creados en Rusia.

En los círculos eclesiásticos de Roma es muy elogiado el espíritu de conciliación de que ha dado muestras Nicolás II, así como los esfuerzos del que hasta ahora ha sido su representante en el Vaticano, para llevar á buen término esas delicadas negociaciones.

La tarea de ese joven diplomático ha sido muy difícil. Llegado á Roma cuando en la corte moscovita soplaban vientos de persecución, supo conducirse con mucho tacto, para no caer en desgracia de su gobierno, que le apremiaba á que obrase enérgicamente, y no faltar al propio tiempo á los respetos y miramientos debidos al Jefe de la Iglesia católica.

Desde luego comprendió que la política imperante en San Petersburgo no convenía al Papa ni al Zar, y así hubo de manifestarlo al último en atrevida nota, antítesis de las ideas dominantes entonces en la corte imperial. No se ocultó á Iswolski la gravedad del paso que iba á dar; antes al contrario, dijo á un amigo que sabía jugaba su carrera.

Por fortuna no fué así. Alejandro III quedó prendado de la franqueza, reveladora de no común firmeza, de un funcionario, á y partir de aquel momento las relaciones entre las cortes del Vaticano y Petheroff mejoraron sensiblemente.

El señor Iswolski no quiere ir á ocupar su nuevo puesto de Belgrado, sin antes volver á Roma, para participar personalmente al Sumo Pontífice el éxito definitivo de las negociaciones pendientes deste tanto tiempo hace.

Es común opinión que el nuevo ministro, Sr. Tcharicoff, que se encuentra ya en Roma, no se apartará de la línea de conducta trazada por su antecesor.

La prensa afecta al poder usurpador cuenta con pelos y señales la captura en Trieste (Italia austriaca) de un sujeto en poder de quien dice se han encontrado documentos que prueban su complicidad con Acciarito, y lo que es peor, la existencia de un complot para atentar nuevamente contra la vida de Humberto.

No se explica el afán de esa prensa en querer que Acciarito tenga cómplices, cuando del proceso resulta que obró por propio impulso.

De todos modos la gestión de los Gobiernos italianísimos es la más á propósito para fabricar recidivas. Se destinan grandes cantidades á la reorganización del ejército, y no se cuida de poner remedio á la crisis tremenda por que pasa la industria y la agricultura, y con ellas la resignación para soportar tamaños males.

Además, siempre dando por cierta la problemática especie del complot, parece castigo de Dios que quienes se han servido de todas las sociedades secretas para realizar sus planes funestos, estén ahora expuestos á los efectos de las tenebrosas conspiraciones de las mismas.

El tribunal de Liora ha condenado á diez meses de cárcel al director y á un redactor del *Momento* de aquella ciudad, culpables del delito de haber reproducido en las columnas del referido periódico un artículo no denunciado en el *Galantuomo* de Monza, y relativo á la prohibición pontificia de tomar parte los católicos en las elecciones, en cuyo artículo se han querido ver determinados ataques á una *persona sagrada*.

El fiscal, sin duda para ganarse un ascenso, pronunció un violento informe contra el Papa, los jusultas y los católicos.

La prensa liberal masónica italiana y extranjera alaba el valor de los llamados garibaldinos, llevados á Grecia durante la guerra con Turquía, por Ricciotti Garibaldi, Cipriani, Berteth y otros jefes socialistas republicanos. En cambio es un hecho que estos garibaldinos han sido mandados allí por la masonería italiana, de acuerdo con la masonería helénica, para ayudar á derribar la dinastía y á proclamar la república.

Esto lo prueba el cambio de correspondencia observada por los bien informados, entre el G. O. de Roma y el G. O. de Atenas. Además, si se miran los periódicos de un mes, se verá que la agitación en Atenas contra la dinastía empezó después de la llega-

da á Grecia de los garibaldinos, y ha terminado ahora que han sido echados fuera del suelo helénico estos bravos garibaldinos, los cuales, esperando que llegase la república, se ejercitaban no en combatir á los turcos, sino en saquear las tiendas y las casas de Arta y de Lamio.

Cansado el Gobierno de Atenas de aguantar semejantes vividores los ha expulsado de Grecia y ya están otra vez en Italia, haciendo las delicias de sus conciudadanos con el relato de sus grandes victorias.

En la visita del rey de Siam al Papa éste le recomendó las misiones católicas de Siam, y el soberano dijo estar muy contento al poder asegurar á Su Santidad que él siempre ha protegido y protegerá las misiones católicas en su reino, declarando que de ellas espera un gran bien para su pueblo.

## POR TELEGRAMA

Máximo Gomez.—5.000 defunciones

Madrid 2 á las 11'45 m.

Telegramas recibidos de Cuba aseguran que el generalísimo Máximo Gomez ha pasado la trocha de Júcaro con numerosas fuerzas insurrectas, dirigiéndose hacia el Oriente de la isla.

Afirmase también en aquellos despachos que la miseria y las epidemias van en aumento, notándose especialmente sus estragos concentrados en Guines, Madruga, Artemisa y Jarruco en donde durante los meses de Abril y Mayo últimos se han registrado más de cinco mil defunciones.

## Censuras

Madrid 2 á las 11'50 m.

En todos los círculos políticos se censuran duramente las manifestaciones hechas estos días por el exministro señor Canalejas diciendo que avanza tanto en ideas que en breve considerará ya insuficiente la tendencia democrática representada hoy por la izquierda liberal.

## Presentaciones

Madrid 3 á las 3 m.

Despachos recibidos de la Habana dan cuenta de que en el poblado de Naranjo, provincia de Pinar del Rio, se ha presentado el cabecilla Felipe Perez con su partida, entregando las armas, municiones y cajas de dinamita que llevaban.

También se dice haberse presentado al Gobernador de Villa el cabecilla Campanioni.

Hay enperanza.—Expedientes

Madrid 3 á las 3 m.

Noticias de Cayo Hueso manifiestan que se abriga la esperanza de que el Juez togre la aprobación de los procuradores de la República que renovaron el nombramiento de Otto para entender en las causas contra las expediciones filibusteras.

En la Secretaría de Estado se activa la revisión de los expedientes sobre reclamación de los súbditos americanos.

Pérez.

## DE OTROS CORRESPONSALES

Separación.—Dividendo.—Desórdenes.—Epidemia.—Viaje de la Corte

Madrid 3 á la 1 m.

Se habla de separarse del silvelismo una importante personalidad.

El Banco de España repartirá un dividendo de 55 pesetas por acción, correspondiente al último semestre.

Han ocurrido desórdenes en Chit-

pur (India). 50.000 indígenas amotinados hirieron á muchos europeos. Las cargas dadas por el ejército inglés, causaron numerosos muertos y heridos.

En Tembleque reina un pánico espantoso á causa de haberse declarado la epidemia variolosa. Los médicos han abandonado á los enfermos.

La Corte ha salido para San Sebastian.

**Bolsa**

Madrid 2 Julio.

4 p perpetuo interior . . . . .	64'60
4 p exterior . . . . .	80'90
4 p amortizable . . . . .	77'35
Cubas (90) . . . . .	79'00
Cubas (86) . . . . .	95'00
Banco de España . . . . .	414'50
Tabacos . . . . .	214'00
Francos . . . . .	30'51

Barcelona 2 Julio.

4 p perpetuo interior . . . . .	64'55
4 p perpetuo exterior . . . . .	80'80
4 p amortizable . . . . .	00'00
Cubas (86) . . . . .	95'00
Ferro-carriles del Norte . . . . .	22'80
Francias . . . . .	16'80
Paris . . . . .	63'31
Madrid . . . . .	00'00
Cubas (90) . . . . .	79'25

**BOLETIN RELIGIOSO**

**CALENDARIO**

Cuarto creciente, el 7.  
Luna llena, el 14.  
Sale el sol, á las 4'33.  
Pónese, á las 7'34.

**MAÑANA**

(181) **4** (181)

**DOMINGO**

EL BEATO GASPARD DE BONO CONFESOR. Del orden de los mínimos y fundador del convento de San Francisco de Paula de la capital de Mallorca, la que ilustró con su ejemplo y doctrina. Nombrado provincial pasó á Valencia, donde acabó sus días en 14 de Julio de 1604.

**INTENCION GENERAL PARA ESTE MES**

**ORACION COTIDIANA**

**La propagación de la fe**

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias cristianas sostengan la hermosa obra de las Misiones, proporcionando limosnas y sobre todo misioneros.

**PROPÓSITO**

Inscribirse en la apostólica obra de la Propagación de la Fe.

OFICIO DIVINO.—Día 4.—Domingo IV. Después de Pentecostés De la preciosísima Sangre de N. S. J. C. Encarnado. Doble de 2.ª clase. com. del Bto. Gaspar de Bono y de la Dominica. En las vísperas com. de San Miguel de los Stos. Conf. del Bto. Gaspar y de la Dominica.

**CUARENTA-HORAS**

En el Hospital general, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Sangre de N. S. J. C.: exposición á las cinco de la mañana. A las siete comunión general, á las diez tercia y la misa mayor con música y sermón que dirá D. Bernardo Matas. Por la tarde, vísperas, completas, maitines, laudes solemnes y la reserva.

**CULTOS**

En San Miguel, solemne fiesta consagrada á San José. A las diez se cantará tercia y la misa mayor en la que predicará el Padre José Auba, filipense.

En las Miñonas, fiesta en honra del Santo Cristo, que en la misma iglesia se venera á las diez misa mayor con exposición y sermón por D. Jaime Verger.

En la Merced, á las siete y media misa de comunión general para los Esclavos del Santísimo. A las diez misa mayor con exposición de S. D. M. Por la noche, conclusión del mes del Corazón de Jesús con sermón por D. Buenaventura Barceló, Párroco de San Jaime. Después de la reserva se adorará una imagen del Sagrado Corazón repartiéndose flores á los concurrentes.

En Santa Catalina de Sena, á las siete y media misa de comunión general para los Terciarios de Santo Domingo. Por la tarde, Rosario entero y plática.

El ejercicio del Corazón de Jesús se hará por la tarde en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Santa Magdalena y Piedad.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

Lunes.—En el Hospital general, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las cinco y media. A las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde, vísperas, completas, maitines y laudes: al anochecer, meditación estación con música y la reserva precedida de Te-Deum.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

**En el estrado de EL ANCORÁ**

Muy conocida es una sentencia de aquel gran pensador S. Agustín: *Diligite homines, interficite errores*. Amad á los hombres: destruid el error.

Faro luminoso debe ser ella en la lucha diaria en que es preciso que entre todo periodista católico, si no quiere faltar á los esenciales deberes de su misión.

EL ANCORÁ procura amar á los hombres con amor racional, desinteresado y cristiano, pero al mismo tiempo combate en cuanto se lo permiten sus fuerzas, el error, cualquiera sea la forma que tome y el terreno en que se presente.

Reproducimos estos días pasados en nuestro número de 1.º de Julio un párrafo de *La Almudaina*. Prescindiremos de personas, que amamos y respetamos, no entraremos en las interioridades de la vida de ningún hombre, pero estudiaremos algunas proposiciones que dicha cita incluye con la extensión que nos permitan nuestras habituales ocupaciones.

Entendemos que esta labor será enojosa para nosotros y para otros también; pero los impulsos del dolor no son una ley que debamos seguir, la ley es más alta y el cumplimiento del deber, en el estado presente de nuestra pobre naturaleza, nos pone en la necesidad de hacernos violencia, y por consiguiente de sufrir.

El objeto que nos proponemos en estos trabajos más es prevenir á los sencillos de la malsana influencia de doctrinas de dudosa ortodoxia, que de convencer é ilustrar á los que las propalan en la prensa.

**DE LA CAPITAL**

En Montesión.—Celebróse ayer tarde en dicha iglesia el último día del ejercicio del mes dedicado al Corazón de Jesús.

Después de cantados algunos motetes escogidos y unos bellísimos Padre nuestros el R. P. Manuel Carceller subió al púlpito y, tomando por tema aquellas sublimes palabras del Evangelio de San Mateo: *Venid á mi todos los que tenéis trabajos y penas que yo os aliviaré*, demostró con San Pablo que, la más insignificante tribulación sufrida con santa paciencia nos asegura una inmensidad de gloria infinita; que amándonos como nos ama no podía el Corazón Deífico prometer libranos de penas sino aliviarnos, toda vez que los trabajos de esta vida son moneda con que hemos de adquirir la eterna dicha.

El acto de la Reserva fué solemnísimamente, asistiendo muchos caballeros á dar la guardia de honor á S. D. M.

Instalación en la Real.—La Congregación de los Padres Misioneros de los Sagrados Corazones de Jesús y María ha establecido una nueva casa-residencia en el ex-monasterio de San Bernardo del Real, pasando á él dos Padres Sacerdotes y un Hermano, quedando encargado uno de los primeros, de la administración de Sacramentos de aquella feligresía.

Ecónomo.—Ha sido nombrado Cura-Ecónomo de la parroquial iglesia de San Bartolomé, de Sóller, D. Rafael Nicolau y Gual, Cura Regente que era de la parroquia de Montuiri.

Limosnas.—A la cantidad de 400 pesetas ascendieron las repartidas anteayer y ayer á los pobres en el Palacio Episcopal.

Niños y soldados.—Los donativos entregados al Tesorero de la Junta de Protección al soldado por D. Jerónimo Castañó, recaudados durante el mes de Junio último, ascienden á la cantidad de 17 pesetas 30 céntimos.

Hacienda.—Durante el mes de Junio último en la Delegación de Hacienda de esta provincia la recaudación ha sido la siguiente:

Por corriente . . . . .	839.384'39
Por resultas . . . . .	11.040'90
Total recaudado . . . . .	850.425'29
A deducir por devoción . . . . .	20.604'65
	829.819'64

Comparada esta recaudación con la del mismo mes del año anterior resulta que en este ha obtenido un aumento de 153.632'05 pesetas.

De turno.—Lo estarán durante el presente mes como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento los Diputados provinciales D. Sebastián Domenge y D. Jerónimo Rius.

Correos.—A las dos de ayer tarde echó anclas en nuestro puerto el vapor *Cataluña*, procedente de Valencia é Ibiza, con balije, 15 pasajeros y carga variada.

Más tarde, á las cinco, soltó los cabos de sus amarras el vapor *Lulio*, llevándose la correspondencia, pasaje y efectos del país.

Para el continente.—Entre los pasajeros que ayer salieron en el vapor *Lulio* figuraban el Sr. D. Joaquín Gual de Torrella y su señora esposa; el Sr. Fuster, Fiscal de Marina de esta Comandancia; D. Bartolomé Gomila, capellán de la Compañía trasatlántica, y el Sr. Ciervo, ingeniero.

Por enfermos.—Ayer regresaron á esta ciudad los soldados Antonio Pastor Roig y Juan Tur Roig, procedentes de Ibiza, su patria natal, á donde han permanecido un mes y medio con objeto de restablecer su quebrantada salud á causa de las fatigas contraídas en el ejército de operaciones en Cuba, habiendo tomado parte en muchas acciones.

Fiscal.—Según se dice el magistrado Sr. D. Alejandro de la Vega Peinador ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo en la vacante que existe en esta Audiencia.

Aprobado.—Por la Junta provincial de Sanidad lo ha sido el nuevo proyecto de construcción del cementerio en la villa de Esporlas.

Al público.—El Ayuntamiento de esta ciudad en la sesión inaugural celebrada el día 1.º del corriente acordó celebrar las sesiones ordinarias cada sábado á las diez de la mañana.

Nombramiento.—En sesión celebrada anteayer por la Junta provincial de Sanidad ha sido nombrado Subdelegado de Veterinaria del partido de Inca D. Pablo Eibert Cañellas.

Música.—La banda del Regimiento Infantería Regional Baleares núm. 1, tocará mañana por la noche en el paseo del Borne las siguientes piezas:

1. *El Nuevo Guerrero Pasodoble*, Perelló.
2. Sinfonía *Medalla de Oro*, N.
3. Fantasia *El Valle de San Marín*, Oheier.
4. *Walses Princesa Luisa*, Sper.
5. *Marcha Astin*, Viesels.

Multas.—Ayer se impusieron algunas por la Alcaldía á cuatro mujeres que habían promovido escándalo en la vía pública.

**Datos estadísticos**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**

Día 30.—Varones 6.—Hembras 4.

**Matrimonios**

Día 30.—Ninguno.

**Defunciones**

Día 2

Bernardo Vidal Noguera, casado, de 51 años, la Vileta, de cardiopatía.  
Sebastián Vives Carrió, soltera, de 29 años, Hostalets, de tuberculosis.  
Sebastián Coll Salom, 20 meses, la Soledad, de enteritis crónica.  
Catalina Jaume Amengual, viuda, de 52 años, Hospital, de cancer uterino.

**Hospital civil**

Día 1

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 285.—Entradas 0.—Altas, 0.—Defunciones, 2.—Quedan, 283.

**Movimiento del puerto**

**Buques fondeados**

Día 2

De Girgenti la polacra goleta *Ermestina*, con cargamento de habas.  
De Ibiza el laúd *Dolores*, con sal y otros efectos.  
De Cabrera el vaporcito de su nombre con pescado y leña.  
De Términi la polacra goleta *Cortés*, con cargamento de habas.

**Buques despachados**

Día 2

Para Denia, balandra *San Vicente*, con madera de pino.  
Para Valencia barquilla *Tordera*, con su equipo.  
Para Valencia laúd *San José*, con madera de pino.  
Para Denia laúd *Nuestra Señora del Carmen*, con leña.  
Para Denia polacra goleta *Teresa* con madera de pino.  
Para Sevilla polacra goleta *Maria*, con varios efectos.  
Para Cabrera el vaporcito de su nombre.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

Día 3 Julio—9 mañana

Barómetro . . . . .	63'5 mm.
Termómetro seco . . . . .	26'4 grados.
Id. húmedo . . . . .	18'8 »
Máxima en 24 horas . . . . .	36'0 »
Mínima en 24 horas . . . . .	21'0 »
Reflector . . . . .	20'0 »
Dirección del viento . . . . .	0.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado . . . . .	11'2 »
Pluviómetro . . . . .	00'0 »
Evaporómetro . . . . .	9'4 »
Higómetro . . . . .	3'8 »
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	3'7 m.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'0 »

**ALMACENES MONTANER**

—Sindicato 2 á 10—

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

**PRIMAVERA Y VERANO**

A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

**COPAS, VASOS, BOTELLAS**

á precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

**Fideos, 4.**

**COMERCIO**

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Crédito Balear . . . . .		52'00
Fomento Agrícola . . . . .		66'00
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .		33'50
Alumbrado por Gas . . . . .		84'00
General Mallorquina . . . . .		00'00
Salinas de Ibiza . . . . .		210'00
Bonos municipales . . . . .		34'50
La Isleña Marítima . . . . .		52'00
Banco de Préstamos . . . . .		0'00

**Sineu**

En el mercado celebrado en Sineu el 30 de Junio regian los siguientes precios: Trigo, á 16'50 ptas. los 70 litros. Candeal, á 17'00 id., id. Cebada del país, á 8'50 id., id. Arena del país, á 7'50 id., id. Habichuelas confits, á 27'50 id., id. Habas ordinarias, á 16'50 id., id. Id. primerizas, á 15 id.

EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO

ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.  
Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo a la piel enferma su estado normal.  
Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulides de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPOSITO GENERAL

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.  
Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUA TRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (vía Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (vía Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (vía de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (vía de Sóller) y de Mahón (vía de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (vía de Alcudia).  
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1'15 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7'42, 11'45 mañana y 5'45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'45 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.  
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó. . . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . . .	Santaclia	2	8
Calviá. . . . .	Santaclia	2	8
Esporlas. . . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. . . . .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . . . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá. . . . .	S. Miguel, 84	2	8
Soller. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Buñola. . . . .	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Campos. . . . .	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx. . . . .	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Montuiri. . . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . . .	Mercadal, 13	2	6

COMPANÍA INGLESA DE SEGUROS MARÍTIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx

FELANITX

Librería de Propaganda Católica de Juan Bta. Palou

Mes del Sagrado Corazón de Jesús, extractado de los escritos de la B. Margarita María de Alacoque, traducido del francés por una religiosa del primer Monasterio de la Visitación de Santa María, de Madrid. Se halla de venta encuadernado á 2 pesetas.  
El Mes de Junio consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, por el P. Segundo Franco; traducción de la segunda edición italiana por J. R. y O., encuadernado á 1'50 peseta.  
Sacro Trimestre, consagrado á la Beatísima Trinidad y Familia de Nazaret; el Mes de Junio dedicado al Sacratísimo Corazón de Jesús por D. Juan Martí y Cantó, Pbro.: encuadernado á 1'50 peseta.  
Mes de Junio; consagrado al Sagrado Corazón de Jesús: breve, sencillo y practico, acomodado á toda clase de personas. por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., en rústica, á 0'40 pesetas.  
El mismo encuadernado, á 0'80 pesetas.  
Sacro afectuoso y homenaje ó sea los tres meses de Marzo, Mayo y Junio, consagrados respectivamente á San José, á la Virgen Santísima y al Sacratísimo Corazón de Jesús, por el Rdo. Doctor D. Francisco de P. Ribas y Sernet, Pbro., encuadernado.  
Mes de Junio dedicado al Corazón de Jesús, por J. M. A. y V., en rústica á 0'5 pesetas.  
Hojitas de Flores de Junio con 33 billetes con Oración, Jaculatorias y obsequios á 0'10 ptas. la hoja, 25 hojas 2 pesetas, 50, 3 ptas. y 100, 6 pesetas.  
**En Catalan**  
Mes de Juny, de dicat al Sagrat Cor de Jesús. Ben sensill y practich, acomodad á tota classa de persouas, por D. Félix Serdá y Salvany, Pbro., en rústica á 0'40.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6